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Napok óta egyebet sem olvasunk a 
lapokban, mint válság-hireket. Annyi tar­
kasága a kombináczióknak, annyi fantasz­
tikus idea szól ezekből a közleményekből 
s ez nap-nap mellett annyiszor megújul s 
annyiszor változik, hogy az olvasót szinte 
csodálkozás fogja el: honnan kerülnek elő 
ezek a szenzácziós hírek?

Közvetlenül a honvédszobor ügye után 
unisono azt hangoztatták, bogy a kői- 
mány menthetetlenül megbukott; másnap 
már engedtek belőle valamit s azt mon­
dották, hogy a kormány ezúttal nem fog 
megbukni, majd csak az elkeresztelési kér­
désnél; harmadnap már azt mondották, 
hogy a minisztérium nem bukik, marad 
tehát minden a régiben; negyedik nap 
ismét felvetette fejét a válság hire, de már 
akkor azt állították, hogy csak részleges 
miniszter-krízisről van szó. Egy-két mi­
niszter kiválik, újak jönnek a helyükbe s 
Szapáry marad. Tegnap pedig azt a bom­
bát csapták a közvélemény lábaihoz, hogy 
a minisztérium megbukott, a miniszterek 
aláírták lemondásukat s a Szapáry-kor- 
mány ezzel befejezte működését.

Az tagadhatlan, hogy az egyházpoli­
tikai és a házassági jog rendezésének kér 
désében a kormány által első sorban aján­
lott megoldással szemben, a törvényhozás
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másik faktorának aggodalmai van­
nak, a min elvégre is csodálkoznunk nem 
lehet. IJiflzefT'ttsSzapáry-kabinet előtt tizen­
öt egész éven keresztül, békésebb viszo­
nyok közt, e kérdések sem megoldva nem 
lettek, sem még a többség kebelében fel 
sem vetve. A halvány kísérleteknél is, 
mint például a keresztény-zsidó házassági 
törvényjavaslatnál, Tisza Kálmán kény­
telen volt kétszer is hiába kísérletet tenni. 
És e kísérletei nem is a — korona miatt 
hiúsultak meg.

A kormányelnök és a kabinet, mint 
a kormánypárti lapok Írják, már e napok­
ban azon helyzetben lesz, hogy nyilatkoz­
ható, sikerült-e és mennyiben [0 Felségé­
nek a királynak aggodalmait eloszlatni. 
Ekkor lesz helyén a helyzettel szemben 
állást foglalni.

A miniszterelnök Bécsbe ment a pén­
teki minisztertanács határozatával, a mely, 
tudjuk, hogy nagyon liberális. Hogy 
mi lesz e határozattal: nem tudjuk ; kosza 
hírek azt beszélik, hogy a korona ellene 
van s tehát a Szai#ry-mLnszterium le­
mond. Nem valószínűtlen ezen eset, sót 
általános hitelre talál, de abból nem kö­
vetkezik, hogy Szapáry megy, hanem in­
kább egy újabb kísérlet következik, hogy 
megmaradhasson.

Nem beszélünk ok nélkül, mert hiszen 
a minisztérium maga elég okot ad az ag­
godalomra, midőn lemondásának pillana­

tában a jövő esztendő három első hónap­
jára indemnitást kér, hogy költségvetés 
nélkül az államkiadásokat teljesíthesse. És 
ezt a javaslatát sürgeti elsőnek Szapáry s 
meg akarja szavaztatni az országgyűlés­
sel, még mielőtt a miniszterválság meg­
történnék. Ez nem egyéb, mint teljhata­
lom a leendő uj kormánynak, hogy az 
országgyűlést feloszlathassa s ismét télviz 
idején uj választásokat rendelhessen el. A 
reakczió erre elég merészséggel bir s ha 
a szabadelvű párt nem fogadná el a re- 
akcziót a rekonstruálandó Szapáry-minisz- 
teriummal, úgy bizonyosan fog találni az 
uj kormány képviselőket a mostani kor­
mánypárti kerületekbe, kik tiszta aulikus 
többséget képezzenek. Nem baj, ha e 
többség kisebb, csak homogénebb legyen.

Nem baj, ha az uj kiadású Szapáry- 
miniszteriumban hiányzanak a nagy ka- 
paczitások, csak meglegyen az egyetértés. 
Nem baj, ha nincs népszerű politikai 
program, lesz pénz és hatalom, melylyel 
az udvari óhajtásoknak megfelelő szófo­
gadó többség megválasztatható. Nem fog­
ják ezt a reakcziót magyar konzervatív 
pártnak nevezni, megmaradhat szabadel­
vűnek elkeresztelve; nem fogják mon­
dani, hogy aulikus, azt fogják mondani, 
hogy lojális.

Deák Ferenczre fognak hivatkozni és 
a 67-diki kiegyezésre, hogy a nemzet sza­
bad elhatározását és parlamentárizmusát

,, A mázon.“
(Egy yanke elbeszélése.)

Soha furább állapotokat nem láttam, mint 
Brazíliában, hol nem nagyot mondok, de több a 
tiszt a hadseregben, mint a közember, eze,k ^ 
tiszt urak magától értetődvén, munka nélkül 
vannak, a dologtalan ember pedig, az unatkozik, 
az unalom pedig leghatalmasabb ósztokolés arra, 
hogy valaki valami bolondságot e kövesen, mer 
tisztán a véletlen játéka az, hogy ezen tett a jo, 
vagy a rósz fogalom alá esik.

Yemi“-ben a jövő század városába messze 
Rio de Janeirótól volt szinte katonaság, körű - 
belől büntetésből, miután a tisztek többs ge, 
annak idejében, inkább látszott vonzódni on 
Pedróhoz, mint X. Y. Z. tábornokhoz, kik 
a szép csendesen és vérontás nélküli forradalmat 
nem minden gondolat nélkül kőrösztül vitte .

Tehát Yemibe voltak bekebelezve, a csapat 
állott 24 tiszt és 12 közemberből, minden tisztre 
jutott a brazíliai hagyományos szellemhez mértén 
egy fél közember. , „ , „ . ,

A tisztek unatkoztak, első héten csak el­
múlt az idő valahogy (Yemiben nagyon kevés a 
mulató hely) — mert Don Alandos de Quata, e 
büszke spanyol — a pap, és néhány tanácsbeli 
estélyt rendezvén a tisztek tiszteletére, nemi tár­
sadalmi kört találtak.

Inígó de Fontana, a tisztek legifjabbja, mar 
már azon gondolkozott, hogy itt hagyja az egész 
brazíliai dicsőséget és vissza tér a regényes „óié­
ra" hegyekbe, vissza az elhagyott édes kedves 
Spanyolországba, hol aztán az unalom is éde­

sebb lesz, az ezredéves rengeteg ölen, sokkal éde­
sebb, mint itt a pofa szakalos majmok között.

Egyik nap - már csak azért is bosszús 
volt mert a reá eső fél közembert nem talalta 
és saját gondosan ápol. teé.el kellett ,Mu,illőt- 
meg nyergeim, mely fárazto munka közben, jobb 
kisujjának gondosan ápolt rozsa-színű körme

Szőke bajusza alól, élénk áldás szavak tör­
tek elő és meglehetős ingerültséggel vete magat
l0VáraSzegény ló, mintha tehetett volna arról, 
hogy az a fél esedékes közember a közel fekvő 
korcsma jászolában aiudta, a nem esedekes má­
sik fél közemberrel az igazak álmát, mely bekö­
vetkezett Padrilla tanácsos kamarajabol elcsent
rum túlságos élvezetétől.

Don Inigó de Fontana, eles hegyes sarkan­
tyúja bele vágódott .Murillo* lágyékába, a ne­
mes andaluziai mén keserves nyerítéssel rohant 
ii az udvarból, mint a dühöngő orkán porfelle- 
get vervén fel és ezen vad roham közt felbonta 
napernyőjével együtt az édes gyümölcsöt áruló 
Rozinát ki már közel hatvan éve melengeti ma- 
«át Wlég rommal, no hiszen, különösen ak­
tot, midö/megöózOdött .um« u-ege szórnom 
sorsáról, kezdett czürabbnal czifrabb áldás za 
port bocsátani rikácsoló hangján, a mar messze 
száguldón'mjjó^után^ ^ ^ de ha hallja is
nem törődött ezekkel, sőt avval sem látszott tö­
rődni hogy a nemes andaluziai men, melynek 
nátia ugyan csak nem akadt egész Brazíliában 
ezen őrült hajsza alatt tönkre is mehet, azonban 
7ménnek (pardon) több esze volt, mint gazda-
fának és a vén hársfánál, hol a világ legrosszabb I
borát mérték lefordult a kövesutról és a selyem

mezőnyön a csendes patak mentén vágtatott to 
vább, egyenesen a hüs árnyat adó .Barát“ er 
dőfelé

A sarkantyú azonban tovább és tovább mű­
ködött, Murilló már nem nyerített, hanem vitte 
gazdáját eszeveszett módon, mintha csak a re­
pülő fecskét akarta volna utol érni, már ott 
vágtatott az ezredéves tölgyfa alatt, kájdácsok 
rigók, seregélyek egész raját verték fel, még a 
settengedő hiuz is tova osont, hát még a félén- 
kebb vadak mily rémülten osontak tovább.

Hiába volt a mén a leghíresebb andalusiai 
vér, végre is kimerült, botlott, meg-meg lassitá 
futamát.

Don Ioigó a sebes lovaglás alatt neki pi­
rult, a spanyol hagyományos sötét színtől elütő 
fehér arczát élénk pir borította, úgy látszik véré­
nek ilyettén módon való felzavarása megnyug- 
tatá és meg volt elégedve magával, legalább erre 
mutatott, azon mozdulat, mellyel az előtte elte­
rülő tisztás szélén megállatotta lovát ; mintha 
csak jóvá akarta volna tenni azon kegyetlensé­
get melylyel előbb megkinozta lovát, gyengén 
veregette meg a ló nyakát, Murilló ugylátszik el­
felejtő a szenvedett kínzásokat, csendesen röhö­
gött lassan botorkált a dús fűben, néha néha 
pislogott csak vissza gazdájára, vagy hajolt egy 
harapás fűért.

A tisztás éjszaki sarkán, gyümölcs fák kö­
zül egy fehér ház tűnt elő, a „Frontera“ haci­
enda. —

Szomorú múltú ház, a hires Xeres de La 
Frontera marquis számüzőit fia tragédiája ját­
szódott le, kinek családját, nem az emberek, ha­
nem majmok pusztították el, mert a marquis 
egy gorillát letalált lőni.
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aláássák. Csak egy három havi indemnityt 
kell adni Szapárynak, hogy a reakczió 
bécsi kapuját megnyithassa s Magyaror­
szág meghódításának politikai hadjáratát 
megindítsa. Ezért, ha válság van és pedig van, 
ezt senki nem tagadja, e válságot be kell 
vinni a parlamentbe, azt ott kell eldönteni, 
még pedig előbb, semmint az indemnitás 
a jövendő minisztériumnak megszavaztat­
nék. Indemnitást adhatunk, de tudnunk kell 
kinek és mire — az alkotmánynyal való 
visszaélésre semmi szin alatt.

Tudjuk mi, hogy a koronának joga 
feltétlen az országgyűlés feloszlatására s 
uj képviselőválasztásokat rendelhet el költ­
ségvetés és indemnitás nélkül is. Ám nem 
a korona jogáról van szó, hanem a kor­
mány felelősségéről, hogy merészli-e az 
orság pénzeit alkotmányellenesen kiadni. 
Ezért, ha nem talál többséget, mely, őt 
felmenti, pörbe lehet fogni s el lehet ilélni, 
amitől mégis sok ember visszaretten. 
Fog-e találni Szapáry pénzügyminisztert, 
ki budget-törvény és indemnitás nélkül 
vele kormányozzon, neki a választásokra 
pénzt szerezzen és minden visszaélésekért 
egyetemlegesen szavatoljon. Az indemni­
tást tehát megszavazni nem lehet s azt az 
ellenzék meg nem engedheti, mig a vál­
ság le nem folyt, — ha pedig az uj kor­
mány ki lesz nevezve s politikája közzé 
lesz téve, ha a többségnél bizalommal ta­
lálkozik s a kisebbségnek államcsínytől 
félni oka nincs, úgy az indemnitás .meg­
szavazható hamarosan és akadálytalanul; 
akkor a budget-vita is következhetik nyom­
ban, s ott lehet a nagy partamentáris 
ütközet, mint rendesen1 Ellenben ha a 
válság le nem folyt s az uj kabinet ki 
nem neveztetett, a parlamenti nagy vitát 
az indemnitásnál kell az ellenzéki pártok­
nak megvívni. Fülelnek többé nem szabad.

Don Inigó, ki még Vemtől ily távolságra 
nem kalandozott el, csak leírásból ismerte fel a 
haciendát, daczára a sötét múltnak mégis meg­
örült. azon biztos hitben, hogy itt kap valami 
frissítőt.

A mint a hacienda sövényéhez ért, mintha 
az alvilág minden czerberussa szabadult volna 
föl, olyan süketítő lárma fogadd, vagy tiz dogg 
kezdé e pokoli koncertet, hozzá lánczukat csőr 
getve, majd a sövény tetejére vicsorgatták fogukat, 
majd a kapu rácsát marták és e veszett ugatást 
egy pilanatra sem akarták abban hagyni, mig 
nem egy éles fütty hasította át a léget és kor­
bács pattogásaié nem csilapitotta a vad lármát, 
a vérszomjas dögök morogva bár, de vaczkaikba 
vonultak.

Don Inigó hatalmasan lélekzett fel, midőn 
a siketitő concert elnémult és egészen a kapuig 
nógatá lovát, migőn szemközt találta magát az­
zal az isteni nővel, ki mintegy királynő fenség­
gel és mint egy tündér mosolyogva közele­
dett . . .

— Jó napot Senora — űdvözlé Inigó, tol­
las barettjét lova marjára eresztve.

— Jó napot Senor — csicsergé vissza a bi- 
borajku istennő

— Igazán . . . nem tudom egy eltévedt 
utas merészsége, nem sérti c meg e ház király­
nőjét . . ha a legalázatosabban azon kegyért 
könyörög, — hogy csengő aranyért frisitőt kér­
hessen.

— Nagyon szívesen uram, csengő aranyért 
j ó bort és jó ennivalót kap.

— Helyes drága Senora és egész megvi- 
dulva ugrott le lováról és sietett be a kapun, 
melyet egy indián nyitott fel előtte,

Első pillanatra a mint körültekintett, 'meg­
győződött arról, hogy a legnagyobb rend és 
tisztaság uralkodik itt, sőt midőn egy magas in­
dián átvette a lovát és müeértöleg kezdte azt 
kezelni, nyugodtan bizta rá továbra is és a házi

— A családjog kodifikálása. A tervezett 
magyar polgári törvénykönyvnek az igazságügy- 
miniszter által tegnap közzétett családjogi részé­
ből a „B. C. közli a hazastársak egymáshoz való 
személyes viszonyáról és a házassági vagyonjog­
ról szóló szakaszok teljes és szószerinti szövegét, 
a szülőkről és gyermekekről szóló 111. és a gyám­
ságról szóló IV. résznek pedig czimeit és fejeze­
teit. Az előbbi kettő együttesen 88 §-t foglal 
magában. A vagyonjogról szóló rész czimei: Női 
szabadvagyon, Hozomány, Közszerzemény, Álta­
lános vagyonközösség. A szülőkről és gyerme­
kekről szóló rész czimei ezek : A törvényes gyer­
mekekről, A semmis és érvénytelen házasságból 
született gyermekekről, A házasságon kívül szü-» 
letett gyermekekről és ezek törvényesitéséről, Az 
örökbefogadásról, A családi viszonyok megálla­
pításáról és A nagykorú gyermekek, a szülők és 
a többi rokonok tartásáról. A gyámságról szóló 
rész czimei : Kiskorúak gyámsága, Az önjoguság 
megszüntetése és korlátozása, Teljes kornak 
gyámsága, A gondviselői tiszt.

— A képviselőház pénzügyi bizottsága ma
az országgyűlést megelőzőleg tartandó ülésében 
hitelesíti az indemnitási törvényjavaslat és a 
költségvetésre vonatkozó jelentéseit s a bizottság 
előadója, Hegedűs Sándor mindkét jelentést 
ugyancsak hétfőn a ház elé fogja terjeszteni. A 
költségvetés tárgyalásának napirendre való tű­
zése iránt ezúttal még nem, csak az országgyűlés 
második ülésszakának megkezdése után fog a 
aáz határozni.

— A főrendiház 1892. évi november hó 
8-án d. e. 11 órakor ülést tart. Napirend : 1. 
Elnöki előterjesztés ; 2. a fogház és elzárás vég­
rehajtása és a pénzbüntetésekből befolyó összegek 
felhasználása tárgyában ; — és 3. a törvényha­
tóságokról szóló 1886. évi XXL t. ez. némely 
rendelkezéseinek módosításáról szóló törvényja­
vaslatok ; 4 a törvényhozás által engedélyezett 
évi hitellel szemben az 1891-iki számadási és IV. 
negyedében előfordult tulkiadások stbről szoló 
jelentés tárgyalása.

— A szerb egyházi kongresszust Karlóczán
— mint lapunknak sürgönyzik — tegnap délelőtt 
Nikolics Fedor báró királyi biztos szokott ünne­
pélyességgel megnyitotta.

nő vezetése mellett telepedett le, — hol
már csillogó hor — és hidegültek voltak elő­
készítve.

— Don Inigo de Fonta a nevem, mutatá 
be magát a lovas.

— Amazon a nevem — feleié a nő.
— Amazon ! ah . . . Senora . . . bocsássa

meg, hogy megzavarodtam egy pillanatra, de 
annyi regeszerüt hallottam kegyedről és e setét- 
multu hacienda oly benyomást tettek reám, 
hogy a két kiváló momentum hogy is mondjam 
tönkre silányitották bátorságomat.

— Senor . . . kaczagá a nő, legalább az 
én nézetem szerint ez túlságos őszinteség a köz­
társaság katonája, úgy e mert annak a katonája ? 
ki bátorságát elveszti az . . .

— Mondja ki Senora, az gyáva, nem tesz 
semmit, majd elintézzük ezen kérdést, hisz ön 
adhat lovagias elégtételt, mert hisz az amazonok 
szintén egyranguak a katonákkal, azonban mi­
előtt ezen kérdést tárgyalnánk, szabadjon meg­
kérni, mint jó baj társat tartson velem és tegye 
lehetővé, hogy fellázadt ellenséggemmel kibé­
külhessek.

— Ellensége önnek Senora és itt ?
— No igen Senora, az éhség, ha nem csa­

lódom négy óra hosszat ültem lovon és csupa 
unalomból elfelejtettem ma valamit elfogyaszta- 
vi, tehát képzelheti drága Senora, mily indula­
tos módon kínoz ellenségem és még fokozza a 
kínokat látva az asztalt terítve, melyhez leülni 
csak a bajtársi tisztelet tilt.

Jöjjön tartson velem.
— De én nem lovagoltam, — ingerkedák 

a hölgy.
— Santa Máriára Senora, — tüstént visz- 

szalovagolok én a vén hársfához lovagolok és 
ott öngyilkolom meg magamat, annak átkozott 
borával.

—- 'Tehát legyen „bajtárs“ és ezzel leült,

A debrcczeni egyetem.
D eb reizen, nov. .

Nagyon is komolyan megszívlelendő az 
amit Dr. B a c z o n y i Lajos ak. tanár a 
főiskola kiépítése czimü czikkében a Dabr. Prot. 
Lapben elmond, ép azért szükségesnek tartjuk 
belőle a következőket reprodukálni :

A debreczeni albizottság munkálata, melyet 
már az egyházak, nagy bizottság is elfogadott s 
igy a zsinati bizottság elébe terjesztetvén, ott 
bizonyára tárgyalás alapjául fog szolgálni, a 
teljes bölcsészeti facultás, mint középiskolai 
tanárképzőintézet (mert ilyet kíván a zsinat) 
felállítását 12 tanárral s egyenként 1600 frt 
fizetéssel és 400 frt lakpénzzel hoza javaslatba 
Valóban alig lehet eléggé hangsúlyozni egy ily 
tanárképző bölcsészeti facultás fogyatékos és 
szegényes kinézését, akár a mai tudomány 
szempontjából Ítéljük meg azt, akár pedig csak 
a hazai egyetemeken létező bölcsészeti karokkal 
és tanárképzézsel állítunk fel párhuzamot. Ho­
gyan lehetne még csak reményleni is igazán a 
tudomány mélyére ható, részlettanulraányokba 
bocsátkozó búvárkodást, aztán ebbe és a kuta­
tás módszerébe való bevezető képességet egy 
olyan tanártól, a kinek legjobb esetben is egy- 
egy egész tudományszak széles körére, annak 
számos ágazataira, a melyeknek mindenike egy- 
egy egész ember erejét igényli, kell kiterjeszte­
nie tevékenységét ? Micsoda szánandó tudomá­
nyos fokon állana az a tanárépzés, a hol 
például a hazai és egyetemes történelem belát- 
hdtlan mezején egyetlen kétségbeesett munkásnak 
lenne a feladata primitiv eszközökkel magas 
kultúrát teremteni ? Hiszen a történelem minden 
főkorszakának tudományos mivelése más-más 
segédeszközöket, melléktanulmányokat követel. 
Vagy miként emelkedhetnék a tudomány magas­
latára az a természetrajzi tanár, a kinek egyedül 
kellene képviselnie a zoológiát, botonikát és 
mineralogiát ? Ugyanez áll többé-kevésbbé más 
tudományszakokra nézve is.

De még ez hagyján ! Emez aggodalmakra 
sem adnánk semmit, ha egy negyedszázaddal 
előbb élnénk, akkor, a midőn a prot, tanár­
képzésről oly alaposan és meggyőzőleg irt 
veterán tudósunk, Imre Sándor, vagy még előbb 
a mikor az épen e kerületben egy félszázaddal 
ezelőtt egyházunknak ma is élő legnagyobb

határozottan jelezve azt, hogy nagyon Ínyére van 
Don Inigó játszó kedve.

Inigó mohó étvágygyal evett, de e közben 
folyton kémlelte a csevegő nőt, sőt néhány po­
hárka piros után egyenesen szembe támadta, 
midőn minden előzmény nélkül kérdezé :

— Senora, mondja csak, igaz az, hogy 
évek óta itt él e vadonban, alázatos rabszolgái 
a vad indiánok között élve. Kik szolgálják önt, 
mint istennőt ?

— Kedves bajtárs, először ezek nem indi­
ánok, ilyeneket nem ismerek, nem is rabszolgák, 
nem is szolgálnak, hanem kölcsönös szerződés 
szerint dolgoznak, nekik e vadon, mely jogilag 
az én tulajdonom volna, valósággal pedig az ő 
utolsó menhelyük egyike, hol nem kínozza őket 
a törvény, szabad emberek, szabad erdőben, a 
kölcsönös békés egymásutáni becsülés eltemeti 
a tulajdonjog iránti kérdést és elis temetve ma­
rad, mig ellenben ők a vedtelen és gyenge nőt 
lehetőleg kisegítik a bajból,

így istennő nem vagyok, csak patrónus 
szerepel játszom, valóságos villám hasitójok a 
szegény indiánoknak.

— Nagyszerű, pompásn no de ez semmi, 
igaz az, hogy gyűlöli a férfiakat.

— .Amazonénak hívnak, igy kellene lenni 
de mert keresztény vagyok, az 'embereket, igy a 
férfiakat sem gyűlölőm.

— Ez hízelgő reánk, — de legalább kerüli
őket.

— De miért van itt ?
— Művészi tanulmány kőt e magányhoz.
— Művészi tanulmány ? . .
A nő egy perezre elkomorodott, a kérdés 

ismétlésében gyanút érezve, mindazonáltal fel­
kelve mondá :

— A sok mendemondának előbb utóbb el 
kell mului, jőjön tehát megmutatom művésze­
temet.

A lakházba tértek, három vagy négy szó-
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ÍS92 november ? DEBRECZENI HIRLAI ! 11
oszlopembere, br. Vay Miklós megpendítette és 
" jeles tanár, Kerekes lépett fel nyilvánosán ez
intézmény támogatására. Akkor a mai tervezet 
valószínűleg nagyszabású és országra szóló, egy 
ilv lépés hozzánk valóban méltó, mert kezdetné- 
-vezó lehetett volna. Igen, mert akkor e téren 
országosan semmi sem történt ; altkor mi vi­
hettük volna legelői, mint megszoktuk valaha, a 
haladás dicsőséges lobogóját.

Most azonban, a mikor egy ily lépéssel a 
verseny terére szádunk ki a leghatalmasabb 
pályatárssal, magával az állammal szemben, és 
a mikor a versenyben nemcsak a győzelem 
sikerét koczkáztathatjuk, hanem intensiv fejlő­
désünk, belső megerősödésünk feltételeit tehet­
jük esetleg kérdésessé : valóban erkölcsi köte­
lességünkké válik az, hogy számot vessünk 
magunkkal, ezerféle szükségeink-, és azután 
erőinkkel s az utóbbiakat a környező viszonyok­
kal és versenytársunk hatalmi állásával elfogu­
latlanul és óvatosan összemérjük.

Vessünk tehát egy tájékoztató pillantást a 
két magyar egyetemen levő bölcsészeti facultás 
állására s a középiskolai tanárképzés szolgálatá­
ban álló erőkre, eszközök és intézményekre, úgy 
a mint azokat épen ma ott feltaláljuk.

A budapesti egyetem bölcsészeti karánál 
jelenleg 32, a kolozsvárinál a filozófiai és mat- 
hemat, természettudományi karban 21 ny. ren­
des tanár működik. Ezenkívül esik a rendkívüli 
és magántanárok működése, a mi hogy nem 
épen jelentéktelen, kitűnik onnan, hogy a buda­
pesti egyetem bölcsészeti karánál az 1890/91. 
tanévben 5 rendkívüli és 31 magántanár. Ko­
lozsváron pedig 1 rendkívüli és 7 magántanár 
és tanító tartott előadásokat, úgy hogy Buda­
pesten a bölcsészeti szakban azon tanévben 67, 
Kolozsváron pedig 28 rendes, rendkívüli és 
magántanár vett részt a tanításban.

Ennyi tehát a tanerők száma, a kiknek 
előadásait a tanárjelöltek felhasználhatják, miután 
a tanárképző nem egyéb, mint az egyetem böl­
csészeti kara, ennek összes gyűjteményeivel. Ehhez 
járul még a tanárok külön tanárképzői műkö­
dése, a melynek czélja az, hogy még tüzetesebben 
s gyakran a középiskola szükségeihez alkalmazva, 
dolgozzák fel az elmélet egyes részeit. Ebben a 
munkában Budapesten 26, Kolozsváron 18 tanár 
íresz részt, mindegyik csak pár órán és külön 
díjazás mellett.

De menjünk tovább ; és minthogy kétség­

telen igazság az, hogy általában véve annyit ér 
a munka, még a tanár munkája is, a mennyire 
becsülik, a mennyit adnak érette, s hogy soha 
sem lehet tudóssá az, a kinek a tudomány he­
lyett a megélhetés problémáin kell folyvást jár- 
tatnia az eszét: nézzük meg azt is, hogy milyen 
javadalmazásban részesülnek egyetemi tanáraink. 
Budapesten a rendes egyetemi tanárok illetmé­
nye : 3000 frt alapfizetés, 600 frt lakpénz, 300 
frt ötödéves pótlék (egészen 5 pótlékig), tandij- 
kárpóllás a bölcsészeti karnál 2500—3500 frt. 
Kolozsváron : 2500 frt alapfizetés és 400 frt szál 
láspénz s szintén 300 frt ötödéves pótlék, továbbá 
némely tanárnak 1000 — 3000 frtra is felmenő 
tandijjutaléka. Azok a bölcsészetkari tanárok 
aztán, a kik a tanárjelöltek érdekében a fentem- 
litett külön órákon is dolgoznak (ilyen Budapesten 
26, Kolozsváron 18), fejenként 400 frt külön 
tiszteletdijat is kapnak.

Legyen elég ennyi az intézmény személyi 
oldalára tartozó adatokból. Nem csekélyebb je­
lentőségű feltételei a tudományos képzés szüksé­
ges mértékének a rendelkezésre álló képzési esz­
közök, intézetek, gyűjtemények, könyvtárak. A 
tanárjelölteknek látogatniok kell az egyetemeken 
szakjokhoz képest az élettani, vegytani, minero- 
logiai, zoológiái, anthropologiai, paleontologiai 
és növénytani intézeteket, valamint a botanikus 
kertet, a melyekre Budapesten évenként úgy 
200,000 frtot. Kolozsváron az Erd. Muzeum já­
rulékával együtt 20-22 ezer frtot költenek 
Budapesten csupán a tanárjelöltek által végzett 
experimentumoknál elhasznált anyagok évenként 
2000 frt kiadást igényelnek. A könyvtári dotatió 
mértékére nézve tájékozásul szolgálhat az, hogy 
Kolozsváron a közös vezetés alatt lévő és az 
egyetem czéljaira szolgáló erdélyi muziumi és 
egyetemi könyvtárakra évenként körülbelül 15 
ezer frtot költenek.

bán keresztül, végre a legutolsó teljesen sötét 
szobában vezetett, az ablak redőnyök egy pilla 
oat alatt lehultak, a mint az a czélra szolgáló 
rugót megnyomd,

A kereveten egy halvány sápadt gyermek 
feküdt, beesett szemeit széles pillák, melle zihált
ajkai remegtek.

— Látja Senor ez kőt ide.
— Az ön fia Senora ?
Az Amazon arczán hiborfelhö csapódott at 

aztán szelíd mosolylyal felelte.
— Nem senor ...
Inigó elbámult és aztán szörnyen restelé 

az ügyetlen kérdést, de a zavarból, igazi lelke- 
sültséggel monoott felkiáltásával.

— Senora ön egy martyr ! szerencsétlen 
kieviczkélt.

Elhagyták a termet, vegyes érzelmek be­
nyomása alatt.

Don Inigó szívélyesen kezet szorított 
Amazonnal és sokkal istenesebb lovaglással tért 
vissza Yemibet

Don inigó hónapokon át a Frondera haci 
endába töltét idejét, mit nagyon is megérzett 
Muriló és társa „Alazan"

A tisztikar mindazonáltal, midőn egy reggel 
inigó azon hírrel lepte, meg őket, hogy nőül 
szí Amazont, elképedt.

Felujultak a legendák.
Don Inigó beadta lemondását és Amazonnal 

éjszakra költözött.
— Nos uraim ha New-Yorkba jönnek el ne 

felejtsék az Amazon »Lisle de Yuta“ viaszbab 
múzeumát megnézni, — a »szenvedő gyermek 
cabinetdarab még a legügyesebb orvost is tév 
útra vezeté, — ott meg találjuk Don Inigót a 
cassánál, — csak egy dollár uraim és hölgyeim 
a világ első viaszbáb múzeuma. Steret Neveda 
3754. külön palota, — anatómiai előadás dél­
után 7 órakor.

Közli Mátrai Dénes.

íme tehát, itt a párhuzam ! Budapesten 32 
rendes, összesen 67 tanár, Kolozsváron 21 ren­
des, összesen 28 tanár, nálunk pedig őssze-vissza 
12 rendes bölcsészeti tanár. Amott 3600 frt, 
illetőleg 2900 frt javadalom s minden öt évvel 
300 írttal több és tandijjutalék, nálunk összesen 
2000 frt javadalmazás és semmi egyéb. Ott egy 
25 éves tanárnak a kárpótlékkal 5100, i’let öle g 
4400 frt, nem számítva a tandijat és külön dija 
zást, nálunk mindig csak 2000 frt, ott 30 évi 
szolgálat után 4500, illetőleg 4000 frt nyugdíj, 
nálunk pedig kerek egy ezer frt. Mi a könyvtárra 
forgii hatunk jelenleg 1000 frtot, a többi gyűjte­
ményekre nehány százat, némely gyűjteményeket 
és intézeteket pedig majd ezután kellene még 
létesítenünk.

A számok beszélnek, ékesebben és meggyő­
zőbben, mint bármiféle érvelés. Senki sem tagad­
hatja, hogy az összehasonlítás a mi tervezett 
fakultásunkra nézve felette kedvezőtlenül ülne 
ki. Maga a tervező bizottság is nagyon érzi, a 
mint mondja, úgy a 12 tanár, mint a 2000 frtnyi 
javadalmazás csekély voltát. Sőt azt is elmondja, 
hogy közvetlen tapasztalásból ismeri úgy a kül­
földi, mint a hazai bölcs, fakultások és tanárké- 
pezdék szervezetét, ellátását. Csak azt nem értjük 
aztán, hogy ilyen érzések és tapasztalatok mellett 
mégis mi indíthatta arra a bizottságot, hogy egy 
ilyen merőben fogyatékos, már eredetileg csak 
tengődésre szánt intézmény létesítését egyetemes 
egyházunk képviselete előtt mégis javaslatba 
hozza ? Hiszen a zsinat nem azt mondotta ki, 
hogy megelégszik akármilyen szegényes intéz­
ménynyel, a milyet épen könnyű szerrel össze 
tákolhatuuk, hanem azt, hogy egy teljes bölcsé­
szeti fakultást, mint középisk. tanárképző intéze­
tet akar létesíteni.

Az előkészítésnek, a mi végre a zsinat bi­
zottságot küldött ki, éppen abban fog állni a 
feladata, hogy a zsinatot a lehető legalaposab­
ban tájékoztassa a kitűzött czól, a teendők mér­
téke és a kivihetőség kérdéseire nézve. Már 
pedig azt valóban szerencsétlenségnek tartanók, 
ha a zsinat elhinné azt, hogy egy ilyen méretű 
intézettel a kitűzött czélt meg lehet valósítani a 
felekezeti tanügyünK érdekei ez utón biztosítha­
tók lesznek. Mert mi lenne, minden valószínűség 
szerint, az eredmény ? 1 Semmi esetre sem más, 
mint hogy megnyitnék a tanárképzés alkalmát 
boldog-boldogtalan elölt, képeznék őket a mi 
fogyatékos eszközeinkkel, elvonva még szorgal­
masabb és tehetségesebb ltjainkat is az egyetemi 
képzésnek a miénkhez képest mindenesetre nagy­
szabású alkalmaitól, aztán osztogatnánk okleve­
leket, ha ugyan az állam beleegyeznék, ellenkező

esetben buknának sorra az egyetemi bizottságok 
előtt a mi jelöltjeink és végre is ellátnók közép­
iskoláinkat hiányosabb előkészültségü tanárokkal, 
tehát áldozatok árán elérnék azt, hogy közép­
iskoláink színvonala még annál bizonyosabban 
leszállittatnék. Vigasztalhatnék talán magunkat 
ez esetben azzal, hogy legalább középiskolai ta­
nárainknak sokat emlegetett felekezeti szelleme 
meg van mentve. Mi azonban, azt hiszszük, hogy 
az ilyen fajta felekezeti szellemnek nem valami 
sok hasznát vehetnék. Szerintünk csak az olyan 
felekezeti szellemnek lehet positiv értéke, a mely­
ben erő és öntudat lakozik. Ezt az erőt és ön­
tudatot pedig a tudomány és műveltség adja 
meg, a mely megtanít minket arra, hogy feleke­
zetűnk érdekében miként kell és lehet tennünk 
a legjobb szolgálatokat. A mi pedig e szolgála­
tokra ösztönöz, munkánkban lelkesít, az a szív­
ben, az érzületben van ; azt nem teremti semmi 
külső hatás, hanem csak fejlesztheti. Ha egész­
séges és tevékeny felekezeti szellemet akarunk 
tanárainknál, támogassuk azt a tanári állás meg­
becsülésével, a hivatás kellő méltánylásával és 
az által, hogy mellőzés helyett egyházi és iskolai 
szervezetünkben a tanárok tevékenységének és 
befolyásának megfelelő tért biztosítván, őket köz- 
intézményeink- és érdekeinkkel a legszorosabban 
összekapcsolni igyekezzünk. Tökéletlen felekezeti 
tanárképzés megnehezítené vagy éppen lehetet­
lenné tenné a mi tanárainkra nézve az egyete­
men készült tanárokkal szemben a konkurrentiát 
is s éppen felekezeti szempontból ama szintén 
eléggé nem sajnálható eredményt idézhetné elő, 
hogy hitfeleink lassanként teljesen kiszorulnának 
az állami középiskolákból.

Mindezekből az következik tehát, hogy a 
tanárképzés nagy feladatát, a mint azt zsinatunk 
kimondotta, egészben a saját autonom tanügyünk 
körében akarjak betölteni : akkor nem olyan 
zugintézet-félét kell létesítenünk, a mi által még 
távolabb esünk az elérendő czéltól s hozzá még 
majd szégyenkeznünk is keilend miatta ; hanem 
állítsunk Debreczenben bölcsészeti faeultást leg­
alább 20—21 rendes és tisztességesen díjazott 
tanárral, — a mint az a debreczeni tanár 
1881-ben készült munkálatában is javasoltatott. 
Felméri ur számítása szerint egy ily facultás 
Debreczenben körülbelül 60 ezer forint évi költ­
séget igényelne a dologi szükségletek beszámítá­
sával, ha a tanári javadalmazás 2000 forint 
fizetéssel, 400 forint lakpénzzel és 200 forint 
ötödéves pótlékkal állapíttatnék meg, miután — 
véleményem szerint — ,2700—3000 forinton alól 
ma nem lehet a tudománynak komolyan élő ta­
nárokat alkalmazni a felső oktatás körében, sem 
Debreczenben, sem másutt e hazában.“

Közérdekű voltánál fogva a tudós tanár ur 
leveléből, az ő engedőimével, még ide iktatom e 
sorokat, a melyekben a tervre vonatkozólag a 
mi álláspontunkkal teljesen egyező vélemény­
nyilvánítás foglaltatik. ,Én is szívből óhajtom, 
— úgymond — hogy ref. felső oktatási intéze­
teink virágozzanak ; de uj alkotást nem szeret­
nék csak a kirakatért és a czimért, hogy aztán 
lényegben és valósággal csak á tengődő és seny­
vedő intézetek számát szaporítsuk. A latin köz­
mondással tartva : entia miserabilia non sunt 
multiplicanda. Van nekünk úgy is elég nyomo­
rúságunk 1“

Még alaposabb tájékoztatás végett nem 
hallgathatunk el egy felette tanulságos esetet 
abból a másik táborból, a mely éppen e tanév 
kezdetén lett nyilvánvalóvá. Tiz évvel ezelőtt 
ugyanis a benedictinusok felségengedélylyel külön 
tanárképzőt állítottak fel Pannonhalmán. A fő­
apát 150 — 160 tényleges benczés tanár között 
válogathatott s hatalmi jogkörénél fogva beren­
delhette, a mint kétségkívül be is rendelte taná­
rokul a rendtagok legjavát. Pénz volt, a mennyi 
kellett. S tiz évi próba kimutatván, hogy a 
Pannonhalmán képzett tanárjelöltek igen jelenté­
keny része képtelen a vizsgát letenni az egyete­
men : az uj főapátnak az volt első dolga, hogy 
elrendelvén a pannonhalmi tanárképző fokozatos 
megszüntetését, a jelölteket ismét az egyetemre 
küldje. Ez tehát magában véve is komoly s 
lényeges ok a megfontolásra.

Ha a bölcsészeti faeultást úgy, a mint azt 
fentebb szükségesnek jeleztük, t. i. 20—21 tan­
székkel, a zsinat egyházunk által anyagi erőnk 
hiányában felállithatónak nem találná, a mit 
mostani viszonyaink között nagyon valószínűnek 
tartunk : akkor tegye lehetővé azt, hogy a deb. 
reczeni főiskolában a javasolt 12 tanszékkel, de
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annál jobb javadalmazással, egy bölcsészet-, 
nyelv- és széptudományi kar létesittessék, olyan, 
a minő a kolozsvári egyetemen is van, nem 
több, mint 13 rendes tanszékkel s a mely ott is 
egyik külön önálló karát képezi az egyetemnek. 
Egy ily szükebb körű bölcsészeti facultas egy 
teljes egészet képezne és elegendő lenne arra a 
czélra, hogy az u. n. humán szakokban, a me­
lyeknél a felekezeti szempontok és érdekek in­
kább érvényesülhetnek, a tanárképzés feladatait 
is teljesítse. De még ezen esetben is lehetővé 
óhajtanók tenni azt, hogy tanárjelölteink, leg­
alább addig, a mig az intézmény megerősödhet­
nék, egy-két semesteren át bel- vagy külföldi 
egyetemet is látogathassanak. A mennyiség- és 
természettudományi kar felállítását egy jobb jö­
vőtől vagy az allam segítségétől lehetne idővel 
várni, addig is pedig c szakokra készülő újain­
kat az egyetemeken ösztöndíjakkal támogatni. A 
12 tanszékből már 8 megvolna, bár nem kellő 
javadalmazással ; ezt kiegészíteni és még négyet 
állítani lenne tehát az egyetemes egyház fel-

Ennyi az, a mit a tervbe vett bölcsészeti 
facultás és tanárképző kérdésére nézve elmon­
dani szükségesnek tartottunk. Ila az ügy tisztá­
zásához és helyesebb irányba való tereléséhez 
valami csekélységgel ez utón járulhattunk, —- 
czélunkat elértük és kötelességet teljesítettünk.

Különfélék.
* Zarándoklat Rómába.. XIII. Leó pápa 

tudvalevőleg a jövő esztendőben ünnepié püs­
pöké való fölszentelésének 50 ik évfordulóját. 
Rómában nagyszerű jubileumi ünnepélyek ké­
szülnek erre az alkalomra, s budapesti kath. 
egyházi körökben mozgalom indult meg, hogy a 
jubileumra nagyobb zarándoklat induljon Ma­
gyarországból Rómába.

* Pályázat a halhatatlanságért. A párisi 
akadémia megürült helyeire oly sokan pályáznák 
mint eddig talán sohasem. A Renan, Marinier 
Rousset halála következtében megürült helyekre 
minden nap újabb jelöltek nevei merülnek fel. 
Legújabban, mint Párisból Írják, Renan legte­
hetségesebb tanítványa, Anatol France is pályá­
zik az akadémiai tagságra. Különben meglehet, 
hogy addig, a mig a választás ideje érkezik, még 
néhány akadémiai szék megürül, mert minden 
nap hallani, hogy valamelyik halhatatlan súlyo­
san megbetegült Most épen Sully-Prudhomme 
állapota kelt mély részvétet; azt beszélik, hogy 
elme és kedélyállapota aggodalmokra ad okot. A 
beteg költő tartózkodási helyét csakis benső 
barátai tudják, de ezek vonakodnak állapotáról 
felvilágosításokat adni.

* A kolozsvári Mátyás-szobor ügye. A 
Kolozsvárt felállítandó Mátyás szobor ügyében 
az akczió folytonosan tart, hogy a szobrot mi­
előbb létesíthessék. A szobor alap pénztárnoka, 
Nagy Lajos, most a végrehajtó bizottság elnöké­
nek megbízásából összeállította és kiadta a 
szobor ügyében tett eddigi intézkedésekről ezóló 
jelentését. Ebből megtudjuk, hogy a szobor-alap 
vagyona ez év julius hó első napján 60.448 frt 
74 krt tett. így a már eddig begyült összeg 
néhány évi kamatozással fedezné a szobor költ­
ségeit, de remélni lehet, hogy a nemzet áldozat- 
készsége siettetni fogja az emlékmű létrehozását.

* örült ez oltár előtt. Temesváron ma 
reggel egy különös viselkedésű öreg lépett a 
József vári plébánia templomba s egyenesen az 
oltárhoz sietett, hol a pap épen akkor kezdte a 
misét. Odament hozzá s fülébe súgta, hogy ő 
meggyilkolta a feleségét s bűne alól föloldozást 
jött kérni. Az óreg ember úgy viselte magát, 
hogy a plébános mindjárt fölismerte benne az 
őrültet s azzal nyugtatta meg, hogy csak imád­
kozzék bűneinek bocsánatáért. Egyszersmind a 
rendőrséghez küldött, melynek emberei azután 
kórházba szállították az öreget, ki nem is igen 
ellenkezett. — Az eset a templomban levők 
közt természetesen nagy izgalmat keltett.

* Az uj állami számvevőszék elnöke. Ilie- 
ronymi Károly az állami számvevőszék elnöke 
ma vette vette át hivatalát. Az allami szám­
vevőszék összes tisztviselői nevében, kik a szám­
vevőszék nagy tanácstermében gyűltek össze, 
Hosszú alelnók üdvözölte az elnököt, mire az 
hosszabb beszédben válaszolt.

Szoknya mint melléklet.
— Egy válóper meséje. —

X. ur ügyvéd, gavallér, nőtelen fiatal em­
ber s igy nincs azon mit álmélkodni, ha a váló­
perek többjei az ő kezén mennek keresztül.

Különösen a válópert indító asszonyok 
keresik fel nagy előszeretettel, a mit én csakis a 
válóperekben való rendkívüli jártasságának tu lok 
beszámítani. Egyébnek nem is.

Épen tegnap is nála voltam, mikor Imre 
amicze, az irodavezető eltilt a barátom belső 
szobájába való belépéstől, illő szemhunyoritások 
között adva tud túl, hogy oda bent megest „va­
laki“ van.

— Asszony ?
— Válóperes !,
— Ali ez érdekes.
Alig vártam, hogy a kliens távozzék, ron­

tottam be ügyvéd barátomhoz, ámbár megdöb­
benve, midőn láttam ő t ellebegni.

— Te, ember, micsoda újabb szerencséd 
akadt.

— Semmi. Csak egy uj válóper.
— Az asszony indítja ?
— Az.
— Lesz válás ?
— Okvetlen
— Mondd el a meséjét.
— Semmit se mondok Itt egy távirat, itt 

egy másik, itt meg egy — szoknya.
A táviratokra nem lettem kiváncsi, mikor 

megláttam a szoknyát.
Egy pompás, egy gyönyörű paraszt szok­

nya volt. Nem olyan, a minőt a falusi menyecs­
kék viselnek, hanem olyan, a minőt paraszt me­
nyecskéket játszó kívánatos művésznők hordanak 
a — szinp időn.

— Hm. Ez már érdekes lehet.
— Az. Csak találd ki.
És én nem kérdezősködtem tovább.
Megírtam ott ügyvéd barátom asztalán a 

— mesét.
*

— Aranyos muczuskám, mondja Zátonyi 
ur a feleségének, Feri barátom sürgönyzött ott­
honról. hogy a kedves mamád nagy beteg. Nem 
akarnak bennünket megijeszteni, de én jól tu­
dom, mennyire szereted anyádat, ha akarsz, el- 
utazhatol hozzá.

A menyecske azt se tudja, sírjon vagy 
örüljön, oda borul a férje keblére és siet pa­
kolni.

A táviratot p?dig szépen zsebre t^szi.
Nem is zaklatta a férjét, hogy kisérje el, 

tudta : sok dolga van.
De Zátonyi ur örömrepeső szívvel ment a 

vonathoz s mikor az egy is elrobogo't, dagadó 
kvbeilel leste a nemsoká berobogót.

Csinos eleven delnő üdvözletére sietett Zá­
tonyi ur.

— Csak hogy eljöttél, édes !
— Csak hogy hívtál, kedvhS !
Egy zárt kocsi állott elő és a szalmaözvegy 

férj elrobogott a bájos utassal, ki egy kis bő­
röndöt tétetett fel a kocsi bakjára.

*

A Zátonyi ur lakása le van függönyözve, 
ha itt-ott fény s a spalét- ablakon át vidám ka- 
czaj hangzó néha-néha fel.

Ott ül pompás kellősben a szép utasnő és 
Zátonyi ur. Fogyasztják a kitűnő vacsorát és a 
Mumm pezsgő gyöngyös nedvétől pirosodni kezd­
tek az arczok . . .

— Dalolj egyet — édes. . .
— A te nótádat, úgy e ?
— Azt, azt. De tudod . . . úgy . . . abban 

a ruhában, a mit én vettem neked, amiben olyan 
elragadó szép vagy . . . Elhoztad-e ?

— Hogyne hoztam volna . . . Tudod, hogy 
szeretlek ...

És a kis bőröndből egy pompás selyem pa­
raszt szoknya mosolyog elő, melynek minden 
ráncza clharvadru kezdett a bájos asszonyka ke­
zében. , .

— Mit mondana a feleséged, ha itt találna 
most ?

— Jó helyen van az. . .
— Igaz 1 Mit is táviratoztál: „Az ördögö­

met elküldtem anyjához. A paradicsomban várja 
Évát — Ádám.

— Az Ádám ón vagyok 
— És Évád se késett, . ,
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Hanem e pillanatban erős csengetés hallat­
szott az ajtón.

Zátonyi ur rohan megnézni, hogy ki az $ 
megkövülve jelenti, hogy az asszony itthon !

Nosza, lett kapkodás, sürgés és forgás.
A bájos delnő ledobva a selyem viganót 

kezéből, fölvette úti kópenyegét és — menekült.
A mosolygó ránczu szoknya pedig ott fe­

küdt a — földön.
A ki szép nótákat akart benne dalolni a 

múltak emlékére, az a sötét lépcsőn bukdácsol 
lefelé . . . s nem soká egy pár durva kéz emel­
geti, a mely kéznek más szerep jutott midőn Zá­
tonyi ur a szobába lépett. . .

*

Zátonyi ur másnap körszakái nélkül jelent 
meg a hivatalban s az arczán tele volt — bé­
ré t v a vágásokkal.

Szakértők azt mondják nem beretva, de_
női kéz körmei szoktak ilyen karezokat csinálni.

*

A szép selyem szoknya és a két táv­
irat ott van már az iktatóba.

őszbe vegyült birák forgatják és nézik s 
megegyeznek abban, hogy nagy zsivány még is 
az a Zátonyi.

L.

Lim-lom között.
— Nos Emil, te szemüveggel orrodon átú­

szol ? Szép álmaid lehetnek, hogy még közelebb­
ről akarod látni I

Evvel köszöntött be mamuska ódon könyv­
tárunkba s szavai kíséretében nyomban nehány 
gyöngéd fricska is repült a lombokon végig nyúj­
tózkodó bátyám orra hegyére.

ő nem haragudott meg, pedig végzett ügy­
véd s igy szeretnie kellene a perlekedést. A „több- 
rendbeli könnyű testi sértés* miatt is behunyt 
szemekkel, de nevetve vonta ajkaihoz az inzul- 
táló kacsokat.

— Nem, anyuskám, nincs szándékomban 
aludni. Hanem félek rettenetesen, nem inerek kö­
rültekinteni, mert Fanny kísérteteket idéz. Hát 
nem látod, mint rajzoltak köröttem ? szavald ré­
mes páthoszszal.

E vád ellen nem lehetett szót emelni. Csak­
ugyan én ijesztgettem kísértetekkel. Hanem azok 
a kisértetek inkább penész-, mint halottsziguak 
valának s a takaró rajtuk jobadán ujjnyi vastag 
por, nem fehér lepel. Avult könyvek voltak és 
sárguló irományok, a családi könyvtár magassá- 
gos polczairól és mélységes fenekéről.

Ott feküdtek az ügyvéd ur asztalán gimná­
ziumi bizonyítványok, melyekben csak úgy hem­
zsegett a pipás szájú 1-es.

A „Carmina Seiecta" azon módon felvágat­
lanul. Az első szerelmes levél, melyet a jégszivü 
ideál aláhúzott ortographiai hibákkal visszairá- 
nyitott, becsusztatva „Verther szenvedései“ közé.

Szegény Verther 1 Ha szivét a fájdalom úgy 
marczangolta szét, mint pajkos kezek lapjait, va­
lóban kényszerítve volt öngyilkosságot kö­
vetni el.

S tetszik-e ám tudni, miért bolygatom én 
meg ezt a mi vénséges lomtárunkat ? Áh, annak 
igen fájó — azaz édes oka van. Úgy tessék arra 
a pamlagon heverésző nagy gyerekre nézni, hogy 
az egy hét múlva parádéba vágj a magát, fiak- 
kerbe ül, különben gyalog nem bírná kezében 
nagy fehér csokrát.

S aztán . . . igen aztán . . . (nem tudom, 
mért szöknek könyök szemembe, hisz én erővel 
örülni akarok !) Aztán visszajő, de nem egyedül, 
hanem oldalán fionm, bájos kis teremtéssel, aki 
elfoglalja helyemet ölében s aki meleg napfényt, 
vidám csicsergést hoz, a mi rendszerint melan- 
choliába burkolt vén kastélyunkba.

Hát ezért csinálok én most itt rendet. Ta­
karódét fúvók a sok zilált koblü könyvnek, mert 
látásuk bizonyára sértené a fiatal asszonyka szép­
érzékét. Itt áll előttem két irgalmatlan nagy ru­
hakosár, ebbe jönnek a tüzhaláira Ítéltek.

Jövel tehát először ábc-és könyvem. Az első 
lapon szabályos betűk : * Enfant chérie ; a név, 
melylyol boldogult a puskám beczézgotni szokott. 
Nincs szivem téged, abc elpusztítani.

A sötét, pókhálós zugból összeroncsolt do­
boz kerül elő, telve gombostűre húzott, tört szár­
nyú lepkékkel. Valamikor együtt repültünk illa­
tos mezőkön keresztül . . .
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Picziny színes gyertya is gurul lábaimhoz, 
az u'ólsó, mely számomra karácsonyfán égett. 
Vele együtt, hej de sok, értem égő láng lobbant
cl az<^lrp,^m^s jrácsj kunyhójáéban fakadó őszi 
rózsa "tapad a lapokhoz. Bölcsen mondja a latin 
néldaszó : „Similis simili gaudet.“ Nagyon sim- 
nathizálok evvel a szegény virággal. Azt hiszem, 
az őszi rózsa képviseli a vén leányt növénytársai
között. ......Már elmúlt a nyár, mikor virít s nem jut
neki madárcsattogásból, izzó sugárcsókból, — 
csak hervasztó dér hull, bizalommal kitárt ke-
belébe. . ,

— Ha minden tárgynál oly soka monolo-
gizálsz — szakit anyám félbe — üres marad a

Összerettenek, mint az álmából felkeltett és 
rakosgatok újra. Elővándorol Lenau, szánalma­
san kihámozva fedeléből. Disznóbőr kötésű Don 
Quisotte, oly régi kiadásban, hogy elmosódott 
betűit nincs szem, a mely megkülönböztesse. Es 
mégis úgy szeretem. Az én jóságos kis anyám, s 
ki el akarja venni kezemből, e perezben úgy tű­
nik fel előttem, mint inquisitor és önkényielen 
pár lépést hátrálok. .

— De hát bohó leány, mi mást csmalsz
velük ?

Felteszem őket a padlásra s ha valamikor 
férjhez találok meni, vagyon, szép ruhák helyett 
add ezt a lim-lomot nekem hozományul.

— No hisz akkor el is vesz valaki.
— El bizony anyuskám. A régiség kedve­

lők nemes faja még nem halt ki egészen. Azok 
figyelmét hivom fel s legközelebb a „I 
ban következő hirdetés lesz olvasható :

Apró hirdetés.
„Aki barátja a százesztendős könyveknek, 

avagy özönviz előtti irományoknak, forduljon a 
kiadóhivatalhoz. Ráadásul kaphat egy meny­
asszonyt is, ki szintén nemsokára az özönvíz 
után született.“

Fanny.

délelőttre a városháza nagy tanácstermébe köz­
gyűlést hivott egybe. A közgyűlést azonban az 
ülésen kifejezett óhajhoz képest két hétre elna­
polták. ,

— A város színházi bizottságát a közel 
napokban fontos ülésre hívják össze. — 
A határnap, hogy ezt a bizottsági ülést mikor 
tartják meg, még nincs megállapítva, azonban 
az sok tekintetben érdekesnek, sőt nagy fontossá­
gúnak Ígérkezik. A színházi bizottság ez ülésében 
érdemleges elbírálás alá kerül a színházi pályá­
zat sorsa, a beadott pályázatok feletti eszmecsere 
pedig szintén nem marad érdeklődés nélkül.. A 
közönség különben kíváncsian várja, hogy a sziu- 
házi pályázat milyen eredményre vezet.

— A város jog és pénzügyi bizottsága 
tegnap délelőtt 11 órára tévesen ö.szehivatott a 
nagytanácsterembe, ahol ugyancsak akkora az 
István gőzmalom részvényesei jöttek össze. A
meghívó szerint ez ülésnek a jog és pénzügyi 
bizottság novemberi munkaprogrammja lett volna 
a tárgya. A gyűlést azonban nem tarthatták 
meg. Ma délután 3 órára V é t e s s y István 
jegyző, bizottsági elnök ismételten egybe hívta a 
jog és pénzügyi bizottságot a városháza nagyta­
nácstermébe. A munkaprogramrnon, valamint az 
uj kórház alap és szervezési szabályzatának a 
letárgyalásán kívül egyébb fontos városi és köz­
érdekű ügy elintézését helyezte kilátásba a
bizottság. „ , ,

— Hajtóvadászat a Guthon. Szombaton 
reggel őt órakor ment ki a guthi vadásztársa­
ság egy jelentékeny része a G u t h r a, hogy az 

I. Azok ottani nagy hajtóvadászatát megtarthassa. Terv 
■D. H.*- j szerint ez a vadászat a szombat és vasárnapi 

napon tartott volna el s már ma reggel vissza­

lehetne szemére vetni és hogy nem a szeretet 
vallását vallja, de a szétvonás hive, az tagad­
hatlak

— PresbyterI közgyűlés. Tegnap délelőtt 
nagyon kis számmal jelentek meg az ev. ref. 
egyház tanácstermében az egyháztanács tagjai s 
ezért csak a kisebb fontosságú ügyeket tárgyal­
ták. Dávid Sándor tanitótestületi képviselő 
felesketése után N é m e t h y Lajos lelkész je­
lentést tett azon alapítványról, melyet P á 1 f y 
Dániel tett; az alapítvány 500 frt az ispotály 
javára. A hitsorsosok összeírása tekintetében 
Beke M. árvaszéki elnök, azt indítványozta, hogy 
a presbyteriumáltala hitsorsosok egyetemes össze­
írása rendeltessék el, tekintet nélkül arra, hogy 
ki az adófizető. Az egyháztanács azonban csak 
az adófizető hitsorsosok összeírását határozta el; 
s mely munkát valószínűleg az egyházi hivatal 
irodai személyzetével fognak végeztetni. Több 
jegyzőköny s jelentés tudomásul véletén kívül 
még határozatba ment, hogy Kövesdi János 
egyháztagnak a Kossuth-utczai templom orgonája 
javára tett 1000 frtos alapítványát egy küldött­
ség köszöni meg.

— Az ügyvédi kamara köréből. A debra- 
czeni ügyvédi kamara B é k e f i Gyula ügyvédet 
Abád-Szalók székhelyijei, a kamara névjegyzé­
kébe folytatólag felvette.

— KI ád többat érte? Az emberszeretet 
humanitás levetkezésével aljas kenyérkereseti 
forrásra adta magát egy közel faluban lakó 
parasztasszony ; lélekkufárrá lett. Onn tn 
a faluról behozta az alig tizenötéves gyermek- 
leányt, akit csábitó ígéretekkel csalt hálójába, 
hogy aztán sorra járja vele a külváros nyilvános 
házait és áruba bocsássa ; ki ád többet érte ? A
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KÄTÄrÄ* b, Ä 28__ __________ _ _ w mi-
előtt áldozatul dobhatta volna a gyermekle anyt, 
sikerült letartóztatnia.

— Országos diákkongreszszus Debreczen- 
ben. Népes értekezletet tartott szombaton este a 
theologia és jogakadémia polgársága az akade- 

, miai II ik teremben. Az értekezleten D é z s i La- 
j jós főiskolai szénior elnökölt. Az országos diák-

A hajtó vadászatra kirándult társulati tagok va­
dászata sokkal érdekesebbé, sokkal nevezetesebbé 
fejlődött ki, semmint az egy könnyen abba hagy­
hatták volna. A vadászatot tehát ma hajnalban 
és a délelőtt során is folytatják s csak ma d. u. 
négy órakor térnek arról — előreláthatólag szép

_ * dehreczeni nrotestáns egyetem ellen j kongreszszus Debreczenben való megtartását h,-s.l,. f.* tTívin dr. fL .Debre- | lyeseUe „ 6rt,k,z„t *, eg, eWktatö b.kott»-

Nagy aétahnngverseny visarsep é-t C.noepaape • 
sün d. u. 6 órakor a Margit-fSrd5beo.

Muzeum a koll'igimnbali a köüönaóg »zkKfrn nyit- 
v* van vasárnaponként 10 tői 12-ig délelőtt

Anyaköny vtnr a kollégiumban a kösbnsógnek nyr.vi 
pénteken 11-től 12-íg. .... rT,,

Nyilvános olvasóterem * knllesiamDan. Hét­
főn, Szerdán és Szombaton d. u, 3—6-ig nyitva,

A klr. ítélő tábla hivatalos órai 0. r. e—IS ie ». 
o 2—5 óráig. — Az igtató, kir.de hivat*! ét ae íratta, 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 8-4 ón. közt; vasárnap es tv 
isüpnap d. e. 10—11 éra közt

Nov. II. A városi járványbizottság ulese.
Non 12. Lukács László laczjalusi plébános 

ellen esküdtszék-! tárgyalás a törvényszéknél.
Nov. 12. Az érmelléki va?ut igazgatósági ülése a 

városháza nagytanácstermében
Nov 15 Délután őt órakor a színházi pályázati Ha­

táridő lejárata. ,1S93 január 7. Katonai sorshúzás a városháza 
nagytan&cstermébeu. Megjelenésre felhivattak az 1872-ben 
született ifjak.

— A debreczeni helyi vasutak fúziója. Vá­
rosunk közönségét közelről és kiválóan érdekli 
minden legkissebb mozzanat, ami a helyi és a 
hatvan-uteza baromvásártéri vasutak fúziója ügyé­
ben történik. Maga a nagy közönség szives 
örömmel látja, hogy az egyesülés a legszebb 
egyezség mellett és viszonyok között történik meg. 
Tegnap délután a hatvan-uteza-baromvásártéri 
vasút részvényesei magán értekezletre gyűltek 
össze, melyen I e n g y e 1 Imre terjeszté elő 
ama körülményeket, melyek között jelenleg a 
tárgyalások folynak. Beszédében részletes fejte­
getés tárgyává tette s igyekezett a részvényeseket 
is meggyőzni arról, hogy a fúzió milyen czélsze- 
rü és mennyi haszon háramlik ebből reájok. A 
jelenvolt részvényesek e magán értekezletükön 
aztán egyhangúlag kimondották, hogy a két vas­
ul. fúzióját, az egyesülést helyeslik. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Az István gőzmalom közgyűlése. A deb
reczeni István gőzmalom társulat alapszabályai-

czenyi“ aláírással, valószínű, hogy különben is 
tanügygyel foglalkozó álnevű szerző kél ki a „P. 
N.“ tegnapi számában, Czikkében a többek kö­
zött ezeket mondja : Az a jelentés, melyet a ti­
szántúli egyházkerületnek az egyetem előkészíté­
sére, jobban mondva, a bölcsészeti fakultás^ fel­
állítására kiküldött bizottsága szerkesztett, körül­
belül 80,000 forintnyi évi szükségletről szól, a 
mely 8000 frt híján fedezetet is talál a régibb 
alapokban és újabb alapítványokban. A be nem 
avatottak előtt ez nem látszik megvetendő ösz- 
szegnek, sőt a kik ismerik a kolozsvári egyetem­
nek kisszerű kezdetét, bátran azt mondhatjuk, 
80,000 frt évi budgetével megindulhat fejlődése 
utján a protestáns egyetem. De a kik e jelentest 
részleteiben is végig olvassák, azok csakhamar 
bosszankodva, vagy nevetve fognak fölkialtam . 
Hiszen itt p i a f r a u s készül ! Az a 80 ezer 
forint nem az egyetemi (habár nem is teljes) fa­
kultások szükséglete ; abból a 80 ezer fo­
rintból kell föntartaniazegész 
debreczeni kollégiumot főosz­
tálya főgimnáziumával, 4 év o-

y a m u t a n i t ó k é p z ő j e v e 1, 6 o sz t á-
lyu elemi iskolájával stb. A pia fraus., 
mely némi részében az impiához közeledik, latja 
és tudja itt D e b r e c z e n b e n minden belá- 
tóbb ember, kivált a jelenleg működő akadémiai 
tanárok, a kik szintén csak ábrándnak tartják a 
debreczeni egyetem eszméjét; a kik csak oly ne 
vetségesnek tartják, hogy ők, a kik 2000 forint 
körül járó fizetésükkel eddig szerény, tekintetes 
vagy nagytiszteletü urak voltak, ezentúl kcrck- 
szam 2000 frt évi jövedelemmel szegény nagysá­
gos urak legyenek. Eléggé emlegetik ezt a fenye­
gető csapást a most alkalmazott, tanárok h.g 
alább maguk között - mert nyilian fellépni a 
terv ellen nem volna tanácsos a debreczeni egy­
házban és a tiszántúli egyházkerületben most 
uralkodó, az egyetem tervével népszerűséget haj- 
hászó, mondhatni demagógiát űző elemek terro­
rizmusa ellen.“ - „Debreczenyi' eme 
czikkének azokra a részeire, a melyekben objek­
tive érve), semmi megjegyzésünk; de hogy sei

bizottsá-
goTváíasztottak, mely érintkezésbe lépvén a bu­
dapesti egyetemi kör vezetőivel, mint a diák szö­
vetség szervezésével megbízott testülettel kö­
zösen meghívják az összes vidéki akadémiák 
és egyetemek polgárait Debreczenbe s igy Debre- 
czen város ifjúsága, mint vendéglátó szerepel. Az 
előkészítő bizottságnak 20 tagja van, tagja.1:
D é z s i Lajos főisk. szénior, J á n o s s y Zoltán 
esk. felügyelő, Kovács Gyula 4. é. jh. mint a 
jogászsegélyző egylet, Szűcs Géza 3. é. jh., 
mint a jogász önképzőkör elnöke, T ó b y Elek, 
Kovács József, Nagy István, Szabó Ber­
talan, Z. Szász Gerő, Gsatlió Ernő és 
Szűcs Sándor joghallgatók. A hittanhallgatok 
közül tagok : D i ó s z e g h y Mihály, B a 1 t h a­
zár Dezső, C s i a Kálmán, Szarka Károly, 
Szőke Béla és Sáfrány Lajos. Hogy az 
országos diákkongresszusnak Debreczenben leendő 
megtartása az egyetemek és a vidéki akadémiák 
ifjúsága között is tetszéssel találkozik, arról ta­
núskodik az „Egyetemi L a p o k*, mely 
mint a magyar diákság közlönye, az 
összes egyetemi és vidéki akadémai polgárok tar­
sas köreinek hivatalos lapja a következőket írja :

A Debreczenben tartandó diákkongresszus figye­
lemre méltó indítvány, melyre nézve a mi véle­
ményünk is az, hogy igen helyes v o n a 
a már megalakult diákszövet­
ség első szervezkedő vándor­
gyűlését az u j egyetem városá­
ban tartani meg. — Mint értesülünk az 
Egyetemi kör bizottsága, mint a magyar 
diákszövetség központi irodája magáévá 
fogja tenni az indítványt s meg­
fogja tenni a kongreszszus ősz- 
széli ivására szükséges lépe-
S e L-' a debreczeni jótékony nőegylet tegnap, 
vasárnap délután az árvaház gyűlés termében 
választmányi gyűlést tartott, 
amely iránt élénk érdeklődést tanúsítottak ez 
egyesület választmányának tagjai. A gyűlés 
egyik legfontosabb tárgyát a farsang alatti 
tin czigalom rendezése képezte. A jválasztmányi

reczeni István gőzmalom larsuiai cudi-isttiuoij«- -- _
nak a módosítása czéljából tegnap, azaz vasárnap népszeruség-h. jl - .

íogy ser- I ni; czigaiuiu ->
előkelő áilásu és társ:.- ülésen részletes vita, eszmecsere tárgyává tették 

dalomban önzetlenségükről ismert .jelleme« tér-i hogy mint rendezzék a tél. tónezvigalmat.^ ^ 
fiakat illet,

önzetlenségükről ismert jellemes tér-i nogy mini reuue**eA *«.«=»• P.
- azt engedik következtetni, hogy a j is a túlnyomó rész kívánságára abban

a demagógiát inkább neki megállapodás, hogy mint a múlt evbon,
történt
úgy az
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idén i karton bált rendeznek. A nöegyesület 
választmányának ezt a határozatát városszerte 
kél sík lelenül őrömmel fogadják, mert így az 
id i t.li szezonra is biztosítva van egy kevésbe 
k.rúlu de intelligens tánczmulatsag. A valaszt- 
ivanvi , gyűlésben ezután szintén nagy meg­
lel, test keltett az a váratlanul jött lemon­
dat melyet Dr. T ü d ő s János, az egyesület 
titkai a nyújtott be. Dr.Tüdős maga mondott 
le n gy elfoglaltságára való tekintettel, a titkán 
ni latról A nőegylet választmányainak tagjai Dr.
T úd üs János lemondását nem fogadták el. O 
azm ban erre nézve még nem nyilatkozott. A 
viúíet további tárgyait apróbb segélyezési ügyek 
képezték, melyeknek legnagyobb részét megsza­
vaz! a a választvány.

— Miklóssy Mózes meghalt. Tegnap dél­
ekül gyorsan futott szét a városban a híre,hogy 
Miklóssy Mózes ügyvéd, városi bizottsági 
tag húszas szenvedés után őrök nyugalomra 
hunyta le szemeit. A közügyeknek egyik lelkes 
bajnok, veszett el benne, a kiről az a hir is ke­
ring, h< gy ő az, aki a debreczeni egyetemre nevének 
elhallgatásával h a r m i n c z e z e r f or in­
to» alapítványt t e t t. A halálozásáról 
kiadott gyászjelentés egész terjedelmében a kö­
vetkező • Mély fájdalommal tudatjuk szeretett jó 
nag) bátyánk Miklóssy Mózes ügyvéd és 
városi bizottsági tagnak, folyó ho 6-an délelőtt 
9 órakor életének 79-ik évében, hosszas szenve­
dés után végelgyengülésben történt halalat. A 
megboldogult földi részei folyó bó 8-dik napján 
d u. 2 órakor előbb a nagyvárad-utczai 2123. 
sz. házánál, majd a Kossuth-utczai templomban 
az ev. ref. vallás szerint tartandó rövid szertar­
tás után fognak a Kossuth-utczai temetőben levő 
sírboltba nyugalomra helyeztetni. Mely végtisz- 
tességtételre az elhunyt rokonait, jó barátait, 
ismerőseit és a mélyen tisztelt közönséget bána­
tos szívvel meghívjuk. Miklóssy Márton s neje 
Szintbay Mária, Miklóssy Gyula s neje Sántha 
Mária és gyermekei az összes rokonság nevében 
is. — A temetést a Fodor József temetk. intézete 
rendezi.

— Jogászok műkedvelői előadása Debre- 
czenben. A tervekben és eszmékben kifogyhatat­
lan jogász-ifjúság körében egy uj eszme lett 
megbeszélés és lelkesedés tárgya. Az eszme a 
diák-kongreszussal kapcsolatban merült fel. A 
kongresszusnak városunkban tartásával s az or­
szág minden részéből idesereglendő ifjak meg- 
vendégelésével s ellátásával előállandó költségek­
nek valamiből csak ki kell kerülni. . . Az u. n. 
modern koldulásnak száz féle nemei közül az 
ifjúság azt hiszszük — a leghumanusabbat s ta­
lán leg rokonszenvesebbet választotta ki akkor, 
midőn a kongresszus javára — egy műked­
velő-előadás rendezését tervezi. Az eszme 
még természetesen csirájában él, de könnyen 
megemelheti azt városunk előkelő közönségének 
rokonszenve. Előkelő bájos hölgyeink — ha fel- 
szólittatnak a szives közreműködésre — bizonyára 
nem fognak elzárkózni attól, hogy a rokonszen­
ves czél kivitelére főiskolánk intelligens ifjúságá­
nak segitő kezet nyújtsanak. A szép alliance fel­
tétlenül biztosítaná az eszme sikerét s a czél 
anyagi előmozdítását.

— Gyakorlati és elméleti vizsga. A deb­
reczeni önkéntes tűzoltóság tagjai közül többen 
gyakorlati és elméleti vizsgát tettek a tűzoltóság 
őrtanyáján. A vizsgálatot sikeres eredménynyel 
egy őrparancsnok, két mászó és hat szivattyús 
tette le. Ezzel egyetemben érdemesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy a fővárosban a napokban 
20—40 frtos jutalmakat, összesen pedig 1500 
irtot osztottak ki önkéntes tűzoltók között, per­
sze, azok között, kik szorgalmas buzgólkodásuk- 
ka) kitüntessék magokat. Debreczen városa ilyen 
áldozatot nem hoz, mert az önkéntes tűzoltóság 
tagjait ilyen jó vért szülő ajándékokkal buzdí­
tani, ambicziójukat emelni nem akarja. Nem le­
hetetlen, hogy a saját idejők, munkájuk és egész­
ségüket koczkáztató önkéntes tűzoltóság tagjai­
nak azt is szerencséjüknek kell tartani, ha a vá­
ros a reorganizálást ezélzó intézményekhez szük­
séges felszerelvényeket nagy kegyesen megfogja 
szavazni.

— Felhívás a város közönségéhez. A deb­
reczeni főiskola igazgatósága a következő sorok 
közzétételére í kérte fel szerkesztőségünket: A 
ránk jövő szerdán és csütörtökön, azaz f. novem­
ber hó 9. és 10-én a szokásos őszi segélygyüjtés 
czéljától ki fogjuk bocsátani növendékeinket, 
hogy a nemes város lelkes és áldozatkész közön­

ségének kegyes adományait, e mi híven dajkaló 
édes anyánknak, szeretett kollégiumunknak ne­
szére elfogadják, egybehordják s beszállítsak. Ez 
alkalomból szives bizodalommal ajánljuk kollé­
giumunk anyagi támogatását e nemes varos la­
kosságának munkás szeretetébe.

— Egy debreczeni tűzoltó jutalmazása. A 
Bika szálloda díszes táneztermének tetőtüze al­
kalmával Kádár János tűzoltó őrparancsnok 
jobb keze csuklóban erősen megsérült. Az ór- 
parancsnok lioszzabb ideig orvosi 83; ^ gy k ózd es 
alatt állott, mig végre a javulás beállhatott. A 
megsérült tűzoltót a minisztérium 0 Felsége_ a 
király huszonőtéves lakadalmi ünnepének, ezüst 
lakadalmának emlékére, tűzoltók segélyezesere 
szánt alapból busz forint jutalommal tüntette ki.
A jutalmazásról a debreczeni tüzoltóparancsnok- 
ságot végzésileg értesítette s egyben utasította a 
debreczeni adóhivatalt, hogy a busz forintot 
Kádár János sérülést szenvedett tüzoltu nyug­
tájára fizesse ki.

— Köszönetnyilvánítás. Kővesdi János ur 
f. hó 2-án ÍOOO frtot, őzv. Pálffy Dánielné szül. 
Kiss Juliánra úrnő pedig f. hó 4-én 50 frtot tet­
tek le nt. Dicsőfi József lelkész ur kezeihez, a 
Kossuth-utczai uj templomban felállítandó or­
gona költségeinek fedezésére s így ez összegek 
által az orgona alap Isten segedelmével 6061 frt 
80 krra emelkedett. Miután azonban a felállí­
tandó orgona épittetési költsége előre láthatólag 
mintegy 8000 forintba fog kerülni, ezért, de meg 
hogy az annak felállításával megbízott küldött­
ség munkálatát megkezdhesse s az orgona mind­
nyájunk örömére mielőbb felállítható legyen ; 
midőn a fenti kegyes adományokért ev. ref. egy­
házunk nevében köszönetemet ez utón is kife­
jezni szerencsém van : egyszersmind tisztelettel 
felkérem egyházunk buzgó híveit, az orgona költ­
ségei fedezésére szánt kegyes adományaikkal or­
gona alapunkat gyámolitani s adományaikat nt. 
Dicsőfi József ev. ref. lelkész ur kezeihez mielőbb 
átadni szíveskedjenek. Debreczen, 1892. nov. 7.
S im o n ff y Imre s. k., kir. tanácsos, főgondnok.

— Asszony háború. Három asszony ször- 
njü dühös harezra kelt tegnap kora délután a 
Csapó utcza végén. Heves szóváltásból ezifra 
czimekkel, majd pedig ököllel és sárral traktáiták 
egymást, melyen az összeverődött utczai népség 
kitünően mulatott, anélkül, hogy bárki is bele 
avalkozott volna a békéltetésbe. Egyszerre valaki 
a tömegből azt kiáltotta el, hogy jönnek a ren­
dőrök ! s a bárom asszony három irányba 
futott, menekült a dutyi elől.

— Békebontó választás. Nagyszalontáról 
jelentik nekünk, hogy olt az utolsó választás 
teljesen felbontotta a békét az odavaló reformá­
tus lelkész : Széli Kálmán és hívei közt. Széli 
Kálmán ugyanis, a ki a kormánypárt volt je­
löltjének : Arany Lászlónak sógora mindent 
elkövetett ennek megválasztása érdekében, holott 
egyházának tagjai voltak a legmakacsabb hívei a 
függetlrnségi párt jelöltjének: Lukács Gyulá­
nak. Ez az ellenségeskedés lassankint valóságos 
gyűlöletté fejlődött, minek az lett a következése, 
hogy a gyülekezet papjának el-elmozdítását kérte 
a mi azonban nem történt meg, mivel az egy­
házkerület a lelkész ellen felhozott panaszokat 
alaptalanoknak találta. A református hívek ellen­
zéki tagjait ez az elutasító határozat csak még 
jobban főlingerelte, s mindegyre keresik az al­
kalmat, hogy Széli ellen minél jobban kimutat­
hassák engeszteihetetlenségüket, s minél több 
kellemetlenséget okozzanak neki. Az egyetértés, 
illetőleg a béke helyreállítása czéljából legújab­
ban a kerület püspöke, Kiss Áron pásztorleve­
let bocsátott ki, de hegy meglesz-e ennek kellő 
foganatja, ma még nem lehet megmondani.

határozott személy, mint a kinek az kézbesítendő 
lett volna a kollégiumi pedellus, mint a ki a levele­
ket kezeli, ősi szokás szerint künn hever- 
tette az asztalán s várta, hogy valaki pártját fogja.
A példányok egy része lassanként kéz alatt el 
is kallódott, a többieket pedig az öreg pedellus, 
hogy ne hánykolódjék soká az asztalán, elosz­
totta az ifjak között. Most az Ereklye-Muzeum 
irt egy levelet, melyet ismét 1 kros levélbélyeg­
gel látott el s ez a pedellusok által követett — 
nagyon is helytelen — szokás szerint ismét a 
pedellusi asztalon való hánykodásra lett kárhoz­
tatva. Egész véletlenül akadt egy joghallgató 
kezébe a következő levél : „A debreczeni jog­
akadémia polgárainak. „1848 — 49. Orsz. Ereklye- 
Muzeum“ Kolozsvárit. Kolozsvár, 1892 nov. 2. 
Becses czimére a szerk. bizottság egy tagjának 
ajánlata folytán szept. 18 an bátorkodtunk meg­
küldeni a Történelmi Lapok „Kossuth ünnepi 
számának“ 10 példányát hazafiak között múze­
umunk javára leendő értékesítés végett. Tiszte­
lettel kérjük : szíveskedjék az eladott füzetekért 
példányonként járó 30 kr összeget postautal­
ványnyal czimünkre beküldeni, a megmaradt 
lapokat pedig — miután több oldalról megren­
deléseket kaptunk s készletünk elfogyott, kereszt- 
kötés alatt még e hét fo'yamán visszajuttatni. 
Múzeumunk iránti jóindulatú és hazafias érzés­
től áthatott nagybecsű közreműködését előre is 
megköszönve, hálás köszönetünk kifejezése mel­
lett hazafiui üdvözlettel vagyunk az Ereklye- 
Muzeum igazg. nevében: Deáky Albert múzeumi 
elnök, Inczédy Sámuel ezredes, biz. elnök. 
Kuszkó István muz.-őr.“ Annyi bizonyos, hogy 
az ereklye-muzeum kárt nem szenvedhet, ki fizesse 
most már meg a 3 forintot ? Jó lenne, ha a 
jogakadémia polgárai magok közt gyűjtést ren­
deznének ; ne engedjék ezzel a 3 forinttal ma­
gokat kompromittálni. Másrészt azonban j ó 
lenne a levelek kezelését is ren­
dezni.

1öH2 november 7

— Lemondás. Mint értesülünk, Len te 
Lajos n a n á s i rendőr-alkapitány hivataláról 
lemondott. Lemondásának oka abban rejlik, 
hogy, mint a tárna beszéli, kötelességeit nem 
győzte elvégezni. Természetes, hogy ennek nem 
lehet hitelt adni. Helyére több aspiráns van 
igy P o n g o r Gergely városi hivatalnok 
D a r ó c y Gábor és Sebestyén Miklós.

— A jogakadémia és a kolozsvári 1848 
49-1 orsz. Ereklye-Muzeum. Még szeptember hó 
végén küldött a kolozsvári 1848—49. országos 
Ereklye-Muzeum a debreczeni jogakadémia ifjú­
ságának a Történelmi Lapok „Kossuth 
ünnepi" számából 10 példányt a hazfiak között 

1 a muzeum javára leendő értékesítés végett. Mint- 
I hogy azonban a levél külső czimén nem volt

— Véres verekedés. A tegnapi vasárnap 
estén véres verekedés történt egy hatvan-utezai 
korcsmában Fehér Lejos Tóth Mihály nap- 
számosok között. Ez utóbbit Fehér Lajos a tőle 
elvett bottal a fején súlyosan megsebesítette. Az 
előhívott rendőrök Fehér Lajost elfogták és 
bekísérték a városházához. Útközben Tóth 
Ftrencz és T ó t h János útját állották a kisérő 
rendőröknek, akiknek kezéből az elfogott Fehér 
Lajost akarták kiszabadítani. Vésztőkre azonban 
ők is a rendőrök kezébe kerültek s most már a 
közigazgatási börtönben várnak a megérdemelt 
büntetésre.

— Hymen. Kovács Ferencz létai jegyző 
e hó 3-án tartotta esküvőjét a varsányi lelkész 
kedves leányával Ilonával. — Takács István 
nánási földbirtokos eljegyezte Timári Vilma 
kisasszonyt, — Timári Miklós szürszabó 
leányát.

— A debreczeni postahivatal személyzete 
kétségtelenül szorgalommal végzi a reá nehezült 
napi teendőket, de a körülmények is azt látsza­
nak igazolni, hogy ez a személyzet ma mar a 
napi ól-napra folyton emelkedő forgalomhoz — 
csekély. A pénzes utalványok feladásánál például 
egy tisztviselőre { háramlik a teher. A közönség 
valósággal ősszetőmörül ott i,s gyakran valódi 
szerencse, ha valaki még sürgősen feladásra szánt 
pénzét feladhatja. Az ajánlott levelek, a csoma­
gok felvételét is egy tisztviselő végzi ; jóllehet 
ugyan e helyeken is nagy a forgalom. Ré­
gebben, ezelőtt csak hat évvel is megjárta meg, 
hogy egy-egy tisztviselő teljesítitte felvételeket; 
ma már ez kevés, ma már sokkal nagyobb a 
forgalom, semmint ezzel a közönség jogos igényé 
kielégítést nyerhetne. Hisszük is, hogy ez igényre 
tekintettel a postafőnökség talal módot arra, 
hogy a személyzet ^szaporítást az igazgatósagna 
kieszközölje.

— A közönség magatartása a színházban
A debreczeni közönség ellen, mely rendesen 
látogatja a színházi előadásokat, gyakori panaszo­
kat kap lapunk szerkesztősége. Ezzel a témává 
nem akartunk foglalkozni, de a közönség kóréból 
folyton beterjesztett panaszok ezt már szüksé­
gessé teszik. A panaszok éle a közönség hangos 
társalgása, folytonos beszélgetése ellen irányul. 
Ezzel az előadásokat rendszerint zavarják, söl 
azokra, kik az előadást nézni, megérteni men- 

nek el, sok tekintetben a folytonos beszélgetés 
zavarólag hat. A színházi közönség zajos társal­
gása ellen joggal van helye a tiltakozásnak.

wm
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— Rendőri hírek. A rendőrségnek tegnap 
zajos napja volt; egész csomó kihágás, körözés 
s más rendőri ügy fordult elő. Röviden ezekről a 
kővetkezőkben számolunk be. — Apró marhák 
tolvaja. A rendőrség tegnap vasárnap egy 
hiányosan öltözött paraszt embert fogott el, aki 
a város külterületén apró marhákat fogdosott 
össze s azokkal akart tovább állani. — Támadó 
katona. A helyben állomásozó 39. gyalogezred 
egy katonája tegnap este a Varga utczán meg­
támadott egy kereskedelmi ügynököt. A katona 
állítólag többet öntött mint kellett volna, a ga­
ratra s oldalfegyverével sebesitette meg az ide­
gent. — Feltört kirakat. Eddig még ismeretlen 
egyén tegnap feltörte az E m e r i c h Arnold 
főtéri divatáru üzletének a kirakatát, ahonnan 
különféle kalapokat és különféle kalapmintákat 
lopott el A tolvaj a főtéri kofák között akart, 
de nem sikerült azokkal vásárt csinálni. — El­
veszett karperecz. Tegnap este 6—7 óra között 
a főtéren, a városháza oldalán elveszett egy 
női korall karperecz, melyet összekulcsolt kezeket 
képező kapocscsal lehet bezárni. Ha a szives meg­
találó a második kerületi rendőrséghez beadja, 
a káros részéről illő jutalomban részesül.

— A Telegdi fürdő kazántisztítás miatt né­
hány napig zárva lesz.

A „Szerencse fia“, Millöcker szép, 
dallamos és mulattató szövegű operettje holnap, 
kedden kerül először színre. Az igazgatóság 
teljesen uj díszleteket festetett és uj kosztümö­
ket készíttetett, melyek az előadás külső sikerét 
bizonyára emelni fogják. A mi a dirab morális 
sikerét illeti, azt biztosítottnak tudjuk, mert azt 
tapasztaltuk, hogy úgy a zene, mint a szöveg a 
legggondosabb előkészültség után kerül a közönség 
elé. Aközönség bizonyára meg fogja tölteni a szin 
házat a szezon első operett-újdonsá­
gára.

— A magyar kir. meteorologiai
zet időjelzése november 7-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 45 p.) 
b — ködös, C = száraz.

inté-

Szinház.
Debreczen,;|nov. 7.

A hol unatkoznak.
Pailleron szellemes, finom gunynyal meg­

alkotott e vigjátékát szombaton este láttuk szín­
padunkon. Tulajdonképpen ez volt az idén az 
első est, melyen az igazi szalonéletet volt alkal 
műnk megismerni és a Pailleron sima sza 
lírájának méltó kifejezőit először láttuk az idén 
a színpadon. Ebben a vígjátékban, melyben nincs 
alkalmuk az előadóknak arra, hogy külső hatást 
nagy applombbal csinált játékukkal, pathoszszal 
elmondott szavalatukkal és vagy erős drámai, 
vagy erős burieszk jelenetekkel érhessenek el, 
a színész a maga tehetségével marad ; minden 
jelenet hatása az előadó játékától és tulajdonkép 
társalgási modorától függ. Színészeinknek mindig 
becsületére fog válni ilyen előadás és nem ke 
egyéb rehabilitáczióról gondoskodniok Tly előadás 
őket teljesen rehabilitálja.

Az előadás központja a kis E m ő d i Irén 
volt, ki Susanne ban annyi igaz, oly mély érzel­
meket tudott kifejezni játékával, hogy kiváló te 
hetségü naivának ismertük fel. Még azt a feltűnő 
mély decolletage-t is, melyet két felvonáson ke­
resztül használt, meg tudjuk magyarázni abból 
az előre is sejthető nagy szerétéiből, abból az 
elkényeztető beczézgetósből, melyben a jószivü, 
felvilágosodott R e v i 1 herczegné részesíti és 
mely kedves szerepet Rácsné aző valóban 
kedves egyéniségének szeretetreméltóságával oly 
művészien tudott feldíszíteni. Szilágyi Berta 
Ceran grófné, Angyal Ilka a tudományos an­
gol miss L u c i hálátlan szerepeiben nagy­
ban hozzájárultak az előadás sikeréhez. — 
P e t e r d i (Bellac) Tompa (Roger), B1 e n y- 
vesi (Raymond). Balassa (Saint Reault) 
és Szendrei (Touiomnier) jellemző játékkal 
egészítették ki az unalmas, de nemesen mulat­
tató világot. Kisebb szerepekben kiváltak B á c s 
(tábornok), Püspöki (a költő) és Kiss Irén 
(Loudanné), ki utóbbi olyan szépen játszott, 
hogy bátran merjük az igazgatóság figyelmébe 
ajánlani ezt a fiatal színésznőt. A rendezés úgy 
a jelenetezósben, mint a külső kiállítás tekinte 
tében mesteri kezekre vall ; az egyetlen vissza­
tetsző volt egyik szereplő hölgynek a második 
felvonásban többször ismételt olyan pórias moz­
dulata, mely nagyon kirítt a szalonból.

Ingyenélök.
Tele ház nézte végig Vidor élénk népszin 

müvét; de az előadás — eltekintve Hunyadi 
és V. Margó Czélia szép énekét és játékát, 
vasárnapi színezetű volt. Csak Angyal Ilka 
vette komolyan Eszter szerepében hivatását, 
a többi lejátszotta szerepét, a mint lejátsza 
verklis a nótáját. Taps volt bőven ; a vasárnapi 
publikumnak minden vastagabb vonás, melyet 
a burleszk-komikus használ, elég ok arra, hogy 
elragadtatásában tomboljon. Ama bizonyos „nép* 
alakjai, melynek csak pár jelenete van a darab­
ban, olyan marionetteknek tűntek föl, melyeket 
dróton rángatnak ; — és ez a rendező mulasz­
tása.

Legújabb.
A kormányválság.

Budapest, nov. 7. (A„Debreczeni 
Hírlap“ eredeti távirata. Érke­
zett 3 órakor.) Szapáry Gyula gr., mi­
niszterelnök Bécsben ő felsége előtt kije 
lentette, hogy nem képes a helyzet urává 
lenni; Ő Felsége tudomásul vette e nyilat­
kozatot és kihallgatásra Bécsbe hivatta 
Tisza Kálmánt, továbbá B á n f f y De­
zső bárót, a képviselőház elnökét, — 
Wekerle Sándor pénzügyminisztert és Khuen- 
Héderváry Károly báró, horvát bánt, kik 
közül valószínűleg Tisza Kálmánt fogja 
megbízni ő felsége, az uj kabinet megala 
kitásával. A kihallgatásra fölhivottakat 
király előreláthatólag az újonnan alakítandó 
kormány tagjaiul szemelte ki.

Budapest, nov. 7. (A „D. H.“ ered. 
távirata. Érk. d. u. 3 óra 20 p.) A kép­
viselőház mai ülésén izgatott hangulat 
uralkodott. A benyújtott törvényjavaslatok 
nak tárgyalásába, miután a mostani kor­
mány sorsa bizonytalan, nem akart bo­
csátkozni; Eötvös K., Ugrón G., Helfy L, 
Polonyi G., Szilágyi Dezső és Lukács Béla 
felszólalásai után a Ház azt határozta, 
hogy az üléseket szerdáig, a kormányvál­
ság eldöltéig, felfüggeszti.______________

A kolera Budapesten.
November hó 5-ének éjféli 12 órájától ‘sói. 

hó 6-ának éjféli 12 órájáig 15 megbetege­
dés és két háláló zás fordult elő. Az 
előző naphoz képest tehát a megbeteg d s k 
száma három mai szaporodott, h tlí- 
lozás azonban őttel kevesebb törté it.

Jakobovits * Gerstncr
szén raktárában, DEBRECZEN.

(Raktár : föpiacz, a fötözsde és Tamássy !C 
ur gyógyszertára közt.)

Bármily kályha (ütésre kitünően al­
kalmas kőszén I m mázsa 95 kr.

SZALON SZÉN 1 m. mázta 1 fit. 44. 
POROSZ (Louisenglliok)széu a legjutáayo *l»ti 

árakon.
FASZÉN rostált, darabos, zsákok és csoma­

gokban.
Nagyobb vóte’eknél megfelelő engedné ív. 
Megrendelések ingyen házhoz szállítva. 

Raktár: fópiacz, 2145. sz. a főtő'.sde railDtt.
rzuM-jmaar nf'trtimnar+m

Jutányos szabott árakon
kaphatókmm F m

ozéguél:

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK
franczia, fi inelek, Kasán, Holdon 

legújabb nihadiszek,
a FEKETE DIVATKELLÉK,

SZÍNES és FEKETE SELYMEK,
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SI HIMALAYA KENDŐK.
Gyermek ruhácskák és felál tők

Normalgyapjti és pamut alsó ingek
Ujjason és nadrágok.

Téli harisnyák, keztyiik.
Az idén szép raktárt tartunk

Brassói és Gácsi posztókban,
Takarók és lópokróczokban.

TÓTH BÉLA
gyógyszeríara a »»Megváltóhoz“

DEBRECZEftBEN,

Ajánlja első kézbőli gyári raktárát, bel- és külföldi, valamint saját ké­
szítésű gyógyszer különlegességeit, u. m. :

Valódi angol, franczia, német és belföldi 
illatszereit és

virágillata pipere-szappanait.
Fáy és JLiOla.se—féle Veloutine és liliom, Corylopsis, Simon, Leichner, 
B. Sarah, Cocus dió, Blaha Lujza, Java, Ravissante Vértessy és párisi stb. stb.

Arcz- és haj porait,
rózsa feliéi* és sárgás színben.

valamint Creamok, hajvizek, hajkenöcsök és mozsdóvizek stb. 
nagybani IIAETÁIÍAT.
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bútor szövetek, viaszkos vásznak
nagy választékban

SZABÓ LAJOS fiai czégnél.
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LEGJOBB ÓVSZESFt

mindenütt kapható
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nebrecze*. i#»í. Nvonntott K UTé.bi. IMRE kbr.ytaytmdájábsn.

Budweiszi, porczellán és majolika

is Hl
mindségért és fütfikppes égért jótállva,.

Fríefilandi szabályozható és
MEIDIKGIrendB*eiü'VASKÁLYHÁK

Magyarhoni vaskályhák
pgr fa, kőszén és eoaksz fűtésre.

Világiló és elektra kályhák.
..F^2^3sro3sri:y^“

TENGERI MORZSOLÓ-GÉP
treglrpd tr linkek« pességgel darabja 1.80.

A téli évadra legnagyobb
KORCSOLYA raktár

minden rendszerben,

py Képes árlapok ingyen és bérmentve.

Leg jutányosabb beszerzési forrás

TÓTH GYULA
vasn 'gykcreskedő, Debreczen városház sarkán.

Legnagyobb raktár, -w

AZ ÖSSZES ISMERETEK ENCIKLOPÉDIÁJA
megjelenik mintegy 13000 két hasábos oldal szöveggel, 
több mint 2000 azövegillusztrácioval, 210 ía- 
metszetű képmclMMcítd, 64 színnyoa.atú 
(cliromo-) képpel és 110 térképpel, összesen lb kö­
tetben, kötetenként 4ő—^0 ív terjedelemben. vagy 
»40 három-négy íves hetenként megjelenő füzetben. 
Ára kötetenként díszes félbőrkötésben 0 fi t = 12 ko­

rona ; füzetenként 80 kr, = 60 fii ér.
NAGY LEXIKON versenyez a legjobb francia, 

angol, német, olasz, amerikai lexikonokkal a világ 
psemenveinek szellemi és anyagi adatainak fe dol­
gozásában; a magyar föld, magyar nép. magyar aüani, 
magyar törtene'em. magyar közgazdaság, magyar 
ipar és kereskedelem, magyar tudomány, művészet.
,vodalom és egyház ismertetésében pedig páratlanul 
áll irodalmunkban, úgy. hogy nemcsak a gyakorlati 
emberek, de a szakkörökre nézve is nelkulozlietlen 

forrásmunka.
A NAGY LEXIKONRA megrendeléseket elfogad, 
valamint részletes elörajzot és mutatványfüzetet 

készséggel küld:
László Albert

könyvkereskedése DEBRECZEN BEN, a hol a 
kötetes kiadás havonkinti 1 frt 50 kros 

részletfizetésre is megszerezhető.------------------------- --------- 11p

Újdonság.
A legszebb íranczia színes 

gyapot-flanelek

női ruhákra,
reggoli §itőaék©kr0r

SZÍNHÁZI BLÚZOKRA
megérkeztek.

Kardos László
üzletébe.


